

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

Előfizetési árak:	Felelős szerkesztő	Megjelenik minden vasárnap.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egész évre 8 korona.	Dr. GAAL ENDRE.	Kéziratok nem adatnak vissza.	Dr. Gaal Endre lakásán (Szvoboda-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők.
Félévre 4 korona.		Hirdetési díjak előre fizetendők.	
Nyolc évre 2 korona.			
Egyes szám ára 16 fillér.			

Venite...

Krisztus születésének 1910-dik évfordulóját ünnepeljük s midőn a keresztény világ szervezetének ezen első kezdetére visszatekint s örömmel látja, hogy számban évről-évre gyarapszik: ezt az örömet mégis ellensúlyozza az a borús gondolat, hogy a szeretet vállalásának hívei az emberi végcélhoz törő küzdelemben számnövekvésük arányában elhullanak, visszamaradnak.

Krisztus születésében az emberi szabadság és testvériség magasztos isteni gondolatát hozta a földre s bár e tenséges isteni gondolat benne öltött testet és általa terjedt el a földön; már első lépés től kezdve üldözés tárgya volt, üldözés a nagyok és hatalmasok részéről, kik az emberi szabadság terjedésében saját akaratuk korlátait látják felépülni s kik a testvéri szeretet fejlődésében az önkény és az önzés buja hajtásait vélték szétördelni. És a mily mértékben terjedt a szabadság és testvériség jótékony melege, ép oly fokban fejlődött a rideg ellenhatás s vált folytonossá a gyűrekedés, mely e két világeszmenek megsemmisítését egymásban feladatul tűzte ki magának. Tűz és víz küzdenek egymással. Az erőszak üldözi a szeretetet, az emberi méltóságot s ez a maga szelidségében feltarthatatlanul terjed-terjed, hogy nagyságában rejlő hatalmával állhasson ellen a féktelen elemnek. És e küzdelemben hullanak az igazak, letörnek a gyengék s ha a szeretet melege terjed is, évezredek a haladás a maga lassu ér-ütéseiben.

Ez a viaskodás immár 1910. éves és abból szerencsétlen magyar hazánk is bőven kikapta a maga osztályrészét. A népvándorlás romboló nyers ereje, a honfoglalás véres csatái, a fejedelmi korszak megpróbáltatásai, a királyság és vallás átmeneti alakulásai, mind de mind nagy áldozatokat kívántak s ha volt is nemzeti királyaink alatt kevés jó napunk, multunk nagysága fájó emlék lett 1526. után és azóta minden évben várunk tégedet, oh! Uram Jézus,

hogy születésedben hozd vissza a magyar nemzetnek azt, amit a szétvonás és egyenlenség tőle elkönfiskált, hozd vissza azokat a jogokat, amelyek nélkül nép és nemzet boldog nem lehet. És te oh! Uram Jézus, minden évben és sokféle módon megnyilatkozol, száz és száz alakban adod értésünkre, hogy a míg mi magunk között a pártoskodás ördögét rejtegetjük, a te jóságos isteni akaratod kegyelmében nem részesülhetünk. Száz és száz alakban nyilvánuló kijelentésed figyelmeztet tévedéseinkre, rámutat gyarlóságainkra és mi, mint a síró gyermek, hibánkat elismerjük, de könnyelmű tényeinkben azokat újból elkövetjük. És te oh! Uram Jézus még sem büntetsz, a törhetlen bizalomban velünk vagy, határtalan atyai türelmedben újból intesz, megnyilatkozásaiddal újból kijelölöd a követendő utat és mi már az első lépésnél letérünk arról, hogy az amellet tényező mérges gyümölcsökből, gyermekes kívánságainkat kielégíthessük. Elhullanak az igazak, letörnek a gyöngék, de a szeretet, a testvériség terjed és te velünk vagy a bizalomban, hogy csüggedő lelkünket megvéd a lemondás halálától.

Szegényes lakásunk fedelét immár az utolsó reménység védi az összerokadástól, rozoga ajtaján a család zára nyikorog, elrongyolott butorzata lemondással van feldozva és ebben tengődik a lovagias önbecsérzet fakult rongyaiban.

És mi mégis várunk, mégis reménykedünk, mert Te születésedben az emberiségnek meghoztad azt a bizalmat, ami nélkül nincs élet és a csüggedő lélekben nincs vágyakozás. A Te születésed a lemondást eltörölte, hogy az élet végtelen körforgatagában a bizalom és a reménység hullámozó gyűrűje segítsen a parthoz.

adoremus! l.

Szent Karácsony.

Valami selymesen lágy, valami vakítóan fehér, valami misztikusban be-rengő jut eszünkbe, valahányszor el-

érkezik szent Karácsony szüzi ünnepe, a Megváltó poétikus születési évfordulója.

Talán nincs is kedvesebb, melegebb, mosolygósabb valami, mint ez a gyönyörű évforduló, mely vidámságot, derűt, örök tavaszt varázsol a megkínzott emberi lelkekbe. Felemeli a porba hullottat, megvigasztalja a reményt vesztettet, új erőt sugároz a kimerültbe s aki feketének, rutnak, bemocskoltnak látja a világot, annak, miként a lebegő szövétnék, új fényt nyit a sötétségben. Vakítóan fényes, patyolatszerűen fehér ez az ünnep, a kereszténység, de talán már az egész kulturvilágnak eme fenséges ünnepe. Hiszen, ha csak ami szűkös világunkat tekintjük, az egész országban, felekezeti tekintet nélkül, nem akadunk egyetlen családra sem, amely ezt a fényes, ezt az illatos, langyos tavaszt varázsoló ünnepet meg ne ülné. Meg-ülük szent Karácsony ünnepét, mert jól esik ünnepelni az új eszme, a Megváltó új eszme születésének évfordulóját.

A szabadelvűség, a demokratizmus, az egyenlőség, a szegénység symboluma ez ünnep, a nagy Megváltó Eszmének a juhok s tehének istállójában való megszületését eszményesíti, a kis születésből, halhatatlan Istenfiává történt felemelkedést magyarázza.

S valljuk be őszintén, jól esik mindnyájunknak az az érzés, hogy nemcsak királyi bibor, nemcsak az óriási feleslegekkel rendelkező gazdagság képes a nagy férfiak megteremtésére, hanem a szegény, az elhagyott, az üldözött bellehemi asszony méhe is világra szülheti az egész Mindenség Megváltóját. ezer és ezer esztendőn keresztül az emberiség egyetlen lelki vigaszát.

S ez jellemzi ezt a gyönyörű, misztikuságában, kedvességében, melegségében utólrétegetlen ünnepet s ezért kedvelik mindenütt, vallásfelekezetekre való tekintet nélkül, ahol csak a kultúra belevitte a köztudatba, az Istenfiának, a Megváltónak születését

s a hozzáfűződő bájosan egyszerű legendákat.

S megszületett a Megváltó. Nem biborban, bársonyban, még csak irigylésre méltó gazdagságban sem, hanem elhagyatva, szűken meghuzódva egy baromistálló állati párakkal telített légkörében, a szeliden kérődző s minden emberi jóságot magában foglaló ártatlan báránykák lársaságában. A szelidség! Ez volt az irányító eszme. A szelidség, melynek következménye a türelmesség. Ezt hirdette szóval s írásban egyaránt a Megváltó s a szeretetet, mely embertársaink iránti köteleljesítésben nyilvánul.

A szeretet, a szelidség s a türellem, ez a szentháromsága a Megváltó hitének s mindenki, ki magát az ő hívének vallja, e három tulajdonságban kell hogy kiváló legyen. Csak így érheti el majd azután azt az eszményi emberi magaslatot, melyre épen a szeretet vallása igyekszik az eldurvult embereket vezérelni.

A szeretet! Oh, hogy mennyire kiveszett a mai emberek szívéből ez a gyönyörű érzelem. A szeretet, mely mindent megbocsát, a szeretet, mely kiegyenlíti az ember s ember közötti különbségeket. Az élet az ő rohanó áradatával, a küzdelem a létért, a törekedés a száraz kenyérért s az igyekezett a másikat megelőzni, mind mind odahatottak, hogy az emberi méltóságot leginkább jellemző érzés, a szeretet kiveszzen az emberekből. Csak ilyenkor, mikor a Megváltó szent Eszmének születési évfordulóját üljük, csak ilyenkor öllik ez mázsás igazságok képében szemünkbe. Ilyenkor látjuk, hogy a szeretet vallását, hívők sorában, mennyire megritkult a szeretet s minő kevesen követik a Nazareti Mester szent ígét: „Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.”

A mai kor emberei nem szeretik egymást. Mind az az emberi gyöngeség, mely bennük lakozik, a gyűlölet tűzében nyer kielégítést. Gyűlölni, megvetni, egymásnak ártani, ez a cél, mely az eszközöket szentesíti. Szent Karácsony ünnepén magukba szállanak a

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-ut 5. — Haggemacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t.

Főraktár Csikszereda részére: FAHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, azonnali palackcsere mellett: Kászoni Salutáris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél árengedmény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszéki, Baross, Borhegy, Előpaták, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyakabfalva borpataki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters és Sztojkaik gyógyvizek.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasúti állomásra szállítva értendők.

Kapható hordóban és naponta frisse töltésű palackban az ország szerke elsörendű minőségűnek elismert Haggemacher-féle következő fajta sörök: „Király“-sör. — Salon à la „Pilsen“-sör. — „Bajor“-sör.

hünösök. Az éjféle misére hívó harangok áhítatot terjesztenek a csendes, selymes hólepel borított világra. Ha a zsolozsmák enyhe dallamai, a lőmjénfűst szent érzelmekre ragadó illata elég erős lenne nemcsak egy nap, pár óra, esetleg percre az emberi keményszívűséget meglágyítani, akkor mi is nagyobb örömmel, löbb megelégedéssel köszöntönök ezt a gyönyörű, ezt a szent, ezt a minden istenit magában foglaló ünnepet, szent Karácsonyt.

Törvényhatósági közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága folyó hó 29-én tartja rendkívüli ülését.

Az ülés tárgysorozatába igen fontos és az egész vármegye lakosságát érdeklő ügyek vannak felvéve, amelyre a vármegye törvényhatósági bizottsága tagjainak figyelmét felhívjuk.

A tárgysorozatot az alábbiakban közöljük:

T Á R G Y S O R O Z T:

I.

Különféle bizottságok megválasztása. Csikszeredai kórház vizellátásának biztosítása.

Vármegyei telefon hálózat költségeinek fedezése, pótdíj kivételével.

Járási főszolgabírák, irodai átalányának felemelése.

Czirják Ignác járási díjnak szabadságolása.

Csiszér Károly felebbezése magasabb napidíj ügyében.

Mihály Lajos joggyakornok kihágási bíráskodással való megbízása.

Társ törvényhatóságokkal való levelezés.

II.

Magánjavak ügyei:

Az orvosi ösztöndíjak feltételeinek újabb megállapítása.

Erdő és legelő elkülönítés költségeire póthitel engedélyezése.

Part kikötésekre póthitel engedélyezése. —

Az iparalpból segély adományozás. A csikszeredai fogház kibővítésére ingatlan átengedése.

A Vigadó nsgytermének átalakítása. A hollói perben felmerült ügyészi költségek fedezése.

A ruházati alap kezelésére vonatkozó alapszabály tervezet.

A megyei polgári leányiskolában a francia nyelv oktatásának díjazása. A siket némák egyik ösztöndíjának adományozása.

III.

Községi ügyek:

a) Csikszereda városban: Községi pótdíj törlése, számadási térítvény törlése járda építési költségeinek hordozása.

b) Gyergyószentmiklós városban: — Birtokrendezési alap 1908. évi számadása. 1910. évi költség előirányzat. 1910. évi évi közmunka költségvetés. Rendőralap 1910. évi költségvetése. Ingatlanok elidegenítése. Polgári leányiskola állandó segélyezése. Ferenczi Albert felebbezése korpték és lakbér ügyében.

c) Tölgyesi járásban: Békáson: 1910. évi költségvetés. Kölcsönpénztárnál elhelyezett községi vagyon biztosítása.

d) Gyergyószentmiklós járásban: — Gyergyóalfaluban irnok választás elleni felebbezés. Ideiglenes kölcsön felvétele. — Hatodik tizesbeli tanácsos fuvarváltása. Rendőrbiztos családjának segélyezése.

Tekerőpatakon: 1910. évi költségvetés. Nyilvános kutak fenntartása. Kórosvos látogatási díjainak megváltása. Községi pénztárnoki állás rendszeresítése.

Csomaifalván: 1910. évi költségvetés. Gyergyóújfaluban: 1910. évi költségvetés. —

e) Felcsiki járásban; Zsögödön 1909. évi pótköltségvetés. 1910. évi költségvetés. Községi iskola államosítása.

Gyimesfelsőlokon 1909. évi pótköltségvetés. 1910. évi költségvetés. Behajthatalan követelések törlése. Községi iskola államosítása.

Csikszentléleken: 1910. évi költségvetés. Községi albiró iroda átalányának megállapítása.

Mindszenten: 1910. évi költségvetés.

Ingatlan átírás. Községi erdő eladás. — A postai levélhordó díjazásához való hozzájárulás.

Rákoson: 1910. évi költségvetés. — Ingatlan átírás és visszakezbezés. Gyimesközéplak, Borzsova, Csikszentmiklós, Várdolfa, Csobolfa, Csomortán, Dánfalva, Jenőfalva, Karczfalva, Csicsó, Madaras és Vacsárcsi községek 1910. évi költség előirányzata.

Göröcsfalván Községi iskola államosításának feltételei. 1910. évi költségvetés.

Csikszentmihályon 1909. évi pót- és 1910. évi rendes költség előirányzat. — A községi bíró utiatalányának felemelése, — ezzel kapcsolatban Sándor András és társai felebbezése, Gergely Dénes kártalanítása Csiklaplócán: számadási térítvények törlése. 1910. évi költségvetés. A községi majorház eladása.

Csikszentdomokoson községi esküttek és albiró fizetésének felemelése. Pénzkezelők vagyoni biztosítékának megállapítása. —

Rákos, Göröcsfalva és Vacsárcsi szervezési szabályrendelete.

Szépvízi vadászati és halászati jog hasznosbérbe adása.

f) Kászonlacsiki járásban: Tusnádon 1909. évi pótköltségvetés.

Lázárfalván 1908. évi költségvetés. Irodai átalány megállapítása. Anyakönyvi kivonati díjak felhasználása.

Kozmáson 1908. évi számadás 1910. évi költségvetés. Vadászati és halászati jog bérbeadása. Irodai átalány és más járandóságok megállapítása. Segéd erdőőrök felváltása. Anyakönyvi kivonati díjak felhasználása.

Csatószezen 1909. évi pótköltségvetés. Templom keresztjének helyre állítása. — Kántori telek kutjának kijavítása. Plebános költőzködési költségeinek hordozása.

Csikszentsimonon 1909. évi pótköltségvetés. Hasznosbér tartozások törlése. — Anyakönyvi kivonati díjak felhasználása. Aladár nevű községi ut kijavítása. Harmadik tanító fizetésének kiegészítése.

Csikszentimrén 1908. évi számadás 1910. évi költségvetés. Községi irnoki állás szervezése. Vadászterület bérbeadása. Számadási térítvények törlése.

Kászonlakabfalván szabályrendelet a vagyonkezelésről.

Csikszentkirályon mezőőrök fizetésének megállapítása. Jegyzői lakás rendezése. —

Csikszentmártonon apaállat tartás költségei. Husvágási szabályrendelet. — Jegyzői iroda- és lakásügye. Körjegyző fuvar- és napidíjának megállapítása.

Kászonújfaluban 1910. évi költségvetés. Iskolaszolga és községi küldöc fizetésének megállapítása. Községi erdei alap megszüntetése. Segédmunkás díjainak hordozása.

Menaságon vadászterület hasznosbérbe adása.

Elvadulás.

Csikszereda, december 17.

(re.) A vármegyei közigazgatási bizottság közelebbi ülésén egy minket nagyon is közelről érdeklő társadalmi és közgazdasági kérdés vetődött fel, mikor egyik bizottsági tag arról tudakozódott, hogy a vármegye közönsége által a korcsmáknak vasárnapi nyitvatartását korlátozó, valamint a löfegyverek tartásáról alkotott szabályrendeleteknek mi lett a sorsa? Megtudtuk, hogy a kérdéses szabályrendeletek még nem erősítették meg. Azt, hogy a korcsmáknak vasárnapi zárva tartásáról alkotott szabályrendelet nem erősítették meg, azt előre is tudhattuk volna, mert hiszen az állami üzleti érdek azt kívánja, hogy az emberek minél többet igyanak s minél több szeszt fogyasztanak. Az állam tehát nem kötni való bolond, hogy saját üzleti érdekeit kockáztassa.

Az egyes ressort miniszterek kézséggel megerősítik az anti alkoholista, mértékletességi stb. egyletek alapszabályait, mert azt minden okos ember tudhatja, hogy ezuton legfennebb a zugivók száma szaporodik, de a szeszfogyasztás nem csökken; mikor azonban a korcsma bezárásról van szó, ehhez

A SZÉKELYSÉG TÁRCAJA.

A szultán odaliskja.

(Fantazmagoria.)

Abdul Kherim a hatalmas török padisah már kerek egy esztendeje, hogy háborút viselt Ali marakkói szultán ellen és még mindig nem birt győzedelmeskedni rajta, sőt hovatovább hátrálni volt kénytelen.

A hadi szerencse Ali t pártfogolta és már vészes hírek keringtek Istambul városában, hogy a marakkói szultán csapatai mihamar ostromolni fogják magát a padisah székhelyét.

Leirhatatlan volt a törökök rémülete. Abdul Kherim mindennap ünnepélyes szelamliket tartott, hogy diadalt könyörögjön Allahtól, de hiába. A milyen fanatikus halálmegevetéssel harcolt serege, midőn a diadal pálmája feléje hajlott, ép oly bénítóan hatott vitézeire az a lesújtó hír, hogy a török csapatok napról napra majd itt, majd ott vereséget szenvedtek.

Már a harmadik fővezérének küldte el a szultán a selyemzsinórt, de Allah kegyelme még mindig nem akart seregére mosolyogni.

Midőn a veszély már tetőpontjára hágott. Jelentkezett egy gyaur nemes az angolszarmazásu lord Worthington és felajánlotta szolgálatait a hatalmas uralkodónak és Abdul Kherim mint a fülköklő a szalmaszál után, oly móhon kapott Worthington ajánlatát.

A negyedik fővezér is megkapta a selyemzsinórt és lord Worthington állította szultán kegyelme a csapatai élére.

És ime! A gyaur alig kezdte meg működését a hadi szerencse ingadozó kockája azonnal a törökök oldalára fordult s gyors futárok minduntalan egy-egy nagy győzedelmet vittek hírdül az örvendő padisahnak

A törökök diadala teljes volt. — Ali marakkói szultán kegyelemre megadta magát és teljes diszben ezüst láncsal megbilincselve vett részt Worthington diadalmenetében.

A levegő telve volt a hős vezér dicsőségével és földreborulva üdvözölték a törökök a győzedelmes gyaur vezért, ki a veszélyeztetett félholdnak vissza szerezte régi fényességét.

Abdul Kherim személyesen várta palotája küszöbén és forró öleléssel, könnyes szemekkel vonta keblére dicssteljes vezérét.

Majd bevonultak a pazar diszben pompázó palota legnagyobb termébe, hol a diavántanácsot szokták tartani és az összes vezérek s basák előtt szólt a szultán Worthingtonhoz:

— Hatalmas vezér, Allah az örök nem fog megfedkezni rólad, ki bár gyaur vagy, hogy a paradicsom legszebb hurjaival jutalmazza meg fényes diadaljaid, — melylyél a félhold uralmat erősített meg.

De itt a földön is nyerd el némiképp jártalmadat, szólj s ha kívánságod teljesíthető kerüljön bár országom felébe, teljesítve lessz.

— Szultán, köszönöm halad e megnyilatkozását, amit tettem, azt nem a jutalom reményében tettem. Gazdag vagyok s földi kincsek nem boldogítanak — szólt Worthington érces hangon — látva azonban a szultán elkomorodó arcát, folytatta. Ha azonban minden áron megakadályozni

vágyol, úgy add nekem háremed legszebb odaliskját és vezéred tulontul jutalmazva lessz. —

Az elszörnyedés moraja zuggott végig a divan tanácsban Abdul Kherim arcán a piros szín a halotthalványsággal percenként váltakozott, fülköklő hangon dörmögte Worthington felé:

— Büszke gyaur! Kérted volna bár, hogy hozzam le neked Allahtündöklő csillagait, vagy mérjem ki kanállal a Boszporus vizét, nem kívánhattál volna lehetlenebbet, mint azt, hogy igazhitű muzulmán feleségét gyaurnak adja.

Kérj mást ime, könyörgök hozzád, én a hatalmas, én az erős szultán csak azt ne kérd. ami lehetetlen.

— Ugy hát ne adj semmit hálás padisah — szólt dacosan Worthington — és elhagyni készült a termét. — Megállj vezér — kiáltott utána a szultán — te kívántad, legyen meg az akaratom. Még e percben esküdni fogsz háreimem legszebb virágával Hozzatok a főmuftit, az végezze a szertartást.

E szavaknál Abdul Kherim arca a haragtól lángvörös pirban égett és a vezérek s basák, mint nyárfalevél remegtek féltelmes indulatától.

A főmufti belépett.

Hozzatok a legszebb odaliskot. Fatimet, szólt a padisah, mig hangja a fájdalomtól könnybe fult. És a szultán a validékt az eunuchok serege a divántanácsba vezette. Arcát sűrű fátyol borította, valamint termétét is, de a fátyolon keresztül is meglátta Worthington, hogy a keleti faj remeke áll előtte. Bár sajnálta az agg Abdul Kherimet, szíven kélyes remegés

futott keresztül a gyönyörű teremtés láttára kinek izzó szemei perzselő lángsugarait még a legsűrűbb fátyol sem tudta elhomályosítani.

A főmufti kezébe tette Fatime parányi kacsóját és lord Worthington meleg tűz járta át, midőn a szultán a validék kezének forró szoritását megérezte. Az esketés megtörtént és Worthington már boldogan távozni készült, midőn a szultán parancsszava megállította.

— Megállj vezér, még nem vagyunk készen! Szolgák vigyék vissza Fatimet. A vezér kérdőleg tekintet a szultánra. — Három nap mulva — folytatta a padisah bejössz háremembe és ott kiválasztod a legszebbet magadnak. Ha eltalálod Fatimet úgy az tied leszen, ha mást választól, fejedet veszed.

Zülfikár vedd örizedet alá a gyaur vezért! — Egy hórihargas szerencsen lépett elő, a szultán mögöl, kezében óriási pallossal. A halál szele rebent a termen keresztül. A basák és bégek halkan mormolni kezdték a szurát imát, melyet akkor mondanak a törökök, — hogyha halott van a háznál, oly biztosra vették Worthington halálát. Worthington pedig komoran lehajtott fejét, majd ismét felkapva, büszkén, fagyos mosolylyal ajkán távozott.

Zülfikár mindent a nyomában, — s hogy el ne unja magát társaságában, azzal mulattatta, hogy pallossára hajszalakat ejtett, melyek ketté szelve estek le a földre, ezzel is bizonyítva annak élességét.

A három nap letelt.

Lord Worthington bevezették a szultán háremébe.

A diszes pompázó termek, a fényes

nem a társadalomnak és közérkölcnek van szava, hanem magának az államnak.

Hagyjunk fel hát a moralista rajongásokkal s szálljunk le a sárga földig, mely az állam által féltékenyen becézett szeszfogyasztóknak kedves nyugvó helye. Mondjuk, hogy helyezkedjünk reális alapra.

A fennebbiek kapcsán — mint olvastuk — az egyik bizottsági tag szóvá tette azokat a végképen tarthatatlan állapotokat, melyekkel a mindennapi élet minden percében találkozunk, azokat az elvadult és minden erkölcsi alapot megszegő ficsurásokat, melyek eredményei a bicskázások, lövöldözések, agyonverések, rablások, tolvajságok, a végnélküli kihágások és éjjel-nappal egyformán folyó csend és rendzavarások. Odáig vagyunk már, hogy egy idegen utasnak félnie kell, mikor egy falun végig megy, mert az legkevesebb, ha utána kiabálnak, köszönje meg, ha ki nem huzzák a kocsiból és jól el nem páholják, mint az udvarhelymegyei alispánt saját megyéjében a legközelebbi időben.

Évtizedek óta népnevelést prédikál az egész sajtó s ettől várja a javulást. Nagy képüsködéssel vitalkoznak a hozzáértők afelett, hogy a népiskola állami-e, vagy felekezeti stb. legyen? Mialatt ez foly, azalatt a népnevelés fellendül, a nép okosodik és művelődik elegendő odáig, hogy bicskával, doronggal, fejszével vágja magának az igazságot a korcsában, az utcán s maholnap — a templomban is. A pap prédikációjára már nincs szükség, a tanító huzza meg magát az iskolában s ki ne dugja az orrát onnan, ha jó kell neki.

Még csak azt sem mondhatjuk ezekre az állapotokra, hogy ázsiaiak, mert Ázsiában ilyenek nincsenek. Ázsiá-

túkrök ezrei a szökőkutak, s a mindent betöltő ambrá- és rózsá-illat elkábítja fejét.

Midőn pedig a hárembe lépett elszédült attól a gyönyörűsége látványától, — mely szemei elé tárult. Mintha a menyország angyalai szállottak volna alá, hogy megtévesszék az emberi sziveket, oly változatos szépségek voltak ott egy rakáson. Háromszáz szebbnél szebb oldalisk szemének perzselő sugara érte Worthington Hádsászt! — Hangzott egy láthatatlan alak parancsszava, melyre Worthington rögtön a szultán hangjára ismert.

Kémlődve nézett szét a háromszáz szépségen szigorúan mérlegelve mindegyiket. Am választani nem tudott. Mindegyik szép volt. Midőn már harmadszor vette szemügyre a szemképrátató szépségeket, figyelmét két oldalisk vonta magára.

Az egyik midőn szemét reája szegezve barátságosan mosolygott feléje míg ajkán hamiskás mosoly játszadozott. Talán ez lenne a szultán valideh! Hiszen Fatime az esketés alatt vágyódva szoritotta meg a kezét és most tán örül, hogy megszabadulhat a hárem émelyítő légköréből? A másik oldalisk pedig szomorúan tekintet reá. Avagy tán ez volna az igazi, ki sajnálja ily ifjan elpusztulni látni?

A kettő közül egyik biztosan Fatime! De melyik?

— Válassz! — hangzott fel ismét s láthatatlan parancs szava.

Erre Worthington a két oldalisk közül egyiknek megragadta kezét...

Zene harsogott, ének hangzott fel, a művezinek a mecsetek, tornyán hálaimákat zengtek, az egész hárem boldogan sóhajtott fel.

Worthington jól választott, az oldalisk Fatime volt.

ban a talpára vernek a bicskásoknak, a gyilkosoknak, a rablóknak. Nálunk fürdőszobákat építenek nekik a tömlecekben s étlap szerint tálnak nekik, mert valami futóbolond maniakus büntető jogász kitalálta, hogy a tömlec nem megtorló, hanem inkább javító intézmény. Mi ebben a mániában elementünk már odáig, hogy népünket a törvényeink belehajtották a szocializmusba, honnan meg nem téríti többet sem a pap, sem a tanító.

Én igazán részvételt tudok sajnálni egy valóban hivatalosnak élni akaró falusi papot s eltudom képzelni az ő folytonos töprenkedését és álmatlan éjszakáit, mikor afelett tusakodik, mit kellene tegyen ezen általános elvadulás megszelídítése érdekében. Nem csodálkozom, ha a nagyobb rész kifárad, apáthiába esik, nyugodtan szemléli a vihart s csak arra ügyel, hogy az ő ablakát be ne verje. A világi törvényekkel szemben a hit és erkölcs fegyvereivel küzdeni körülbelül egyforma hatású azzal, mikor a villámcsapás elhárítására az ajtó előtt a földbe vágjuk. Az erkölcsök elvadulásáért egy percig sem lehet okozni sem a papot, sem az iskolát, mert annak egyedül és kizárólag az állam törvényei és intézményei az okai. Ha ilyen nép kell az államnak a civilizáció hamis nevében, a nép megvan, csak bírja kormányozni. Ne reflektáljon tovább a papokra és iskolákra, hanem reflektáljon most már saját intézményeire és azok árán teremtsen rendet. Ha szüksége van a részegeskedőkre és a szeszfogyasztás jövedelmeire, akkor gondoskodjék a társadalom másik elemeiről, az adófizetőről s azoknak testi és vagyonbiztonságáról, mert ezek révén talán több jövedelmet vesz be, mint a korcsmák dulaj népétől. Ez nem is annyira erkölcsi, mint valóban reális kötelessége.

Mi volna hát a teendő? — kérdi az a bizonyos valaki. — Megmondom röviden.

Ne ámsuk magunkat a val a bizonyos eljövendő műveltséggel, mely ugy sem következik be, hanem állítsunk sorompót a vadság és erőszakosságunk s írjuk fel rá, hogy ne tovább.

Kéznel fekszik a Bach-korszaknak egyik legjobban bevált intézménye, a csendőrség. Ennek száma szaporítandó úgy, hogy minden nagyobb és astorriusabb községbe egy-egy őrs jusson s legyen kéznél a csendőr mindenütt, hol a duhajkodás és vad szenvedély lefűlése szükség van. Kutyamarást a szőrivel kell gyógyítani. Ha már odáig vagyunk, hogy nem félünk se pokoltól, se tömlektől, se Istentől, se ördög-től, használjuk azt az eszközt, amelytől félünk, mert azt az egyet megállapíthatjuk, hogy a csendőrtől egyedül félünk. A rendőrkapitány és szolgabíró kihágási büntető hatalma egyszerű irkafirka, melytől még a sátoros cigány se fél. Hanem mikor a csendőr a kézcsukló-láncon egyet sirit, — az már valami.

Ha az állam az ő érdekei előbbre tolasásával s legfőképpen a művelődés és áhhumanizmus tevelgyő eszközeivel, az elvétett törvényekkel és intézményekkel oda engedte fajulni az állapotokat, ahol ma vannak, most sürgős kötelessége a társadalmi rend és biz-

tótság védelmére sietni olyan fegyverrel, a mely azt biztosítja. Ezt a kötelességet magától el nem hárihatja. Ha komoly fellépését elhalasztja odáig, míg a fenyegető általános és titkos is meglesz, akkor majd nem lesz elég a csendőr. Majd akkor kinyilik a szeme. Így fest a jelen.

Vidéki politika.

Csikszereza, december 22.

(re.) Tréfaszámba megy, ha a nagy nemzeti színjátékhoz innen a messzétávolból hozza mer szólni az ember. Hogyan?! Mit ért a vidéki civis a nagy politikához? Érteni, — nem értünk hozzá, de amennyit értünk, az bőségesen elég arra, hogy végképen megcsömöröljünk attól a színjátéktól, melyet a hivatottak a nemzet színe előtt játszanak.

Kossuth kilépi, Justh lelépi, Wekerle audienciázik, Andrassy taktikázik, Apponyi handabandázik, Hoiló, Sztérényi tojlnak, Battyhány vakul, Hojtsy les, Ugron morog és féltékenykedik, Barabás fázik stb. A kisebb kaliberek hizelkednek, árulkodnak és közvelitnek.

Eközben Zichy Aladár kibontakozási memorandumokat hordoz Bécsbe, Zichy János miniszterelnökségre utazik el, Khuen-Hédervary várja a végső szükségét, Fejérvary föbelövessel fenyegetőzik, Lukács iontoskodik és közvelit, Kristóffy paklizik, a magyar kormány lemond és — megakar maradni.

Ezek a mai politika slagvörjiai. Évek óta mindennap Kuzir megyen Bécsbe, mely azt hozza hírül, hogy Ó Felsege a döntést fenntartotta.

A „vívány“ kívánságok már leszállottak a semmire, sőt azon is alul. Végteleen ostobaság kell ahoz, mikor a magyar politikusok „víványok“-ba utaznak s naiv eszükkel azt hiszik, hogy e címen valamit kieszközölhetnek. Nem gondolják meg, hogy Bécsben víványképen még a Miatyánkot sem engednék meg elmondani.

A másik politikus „engedményekért“ könyörög s e körül fantázirozik a kibontakozási memorandumokban. Elfelejték számot adni azzal, mekkora butaságot fedez alkotmányos országban az „engedmény“. Elfelejtik a könyörgők, hogy egy nemzetnek „engedmény“ nem kell s még inkább elfelejtik azt, hogy ilyet Bécsben hasztalan kérnek.

Ezen sok lótas-futás és együgyű akarhatnáság közben sutba kerül a kiegyezési törvény minden betűje, melyben a nemzet jogai körül vannak írva, amelyek fejében nem kell vívány és nem kell engedmény, mert abban törvényesen benne foglaltatnak mindazok, a mikért most titkosnak és könyörögnek.

Elfelejtik ami élni akaró politikusaink, hogy ami uralkodónk alkotmányos uralkodónak tartja magát s amit a kiegyezési törvény előir, azt bár szükön, maga is megakarja tartani, ezen túl pedig a „víványt“ lemosolyogja, az „engedményt“ egyszerűen megtagadja s a döntést fenntartja.

Maholnap oda jutunk, hogy Magyarország miniszterelnöke külön kihallgatáson kérelmezi a felségtől, hogy fájós fogának kihuzatását kegyelnesen engedélyezni méltóztassék. A felségjogok az örökös audienciázásokkal már ugy kiterjesztettek, hogy továbbra kár alkotmányosdizni, hanem szépen bele kell törődni az abszolutizmusba.

A mikre feltétlen jogaink vannak, melyeket törvények biztosítanak, azt is állandóan kéri a mi minisztereink. Ezen a gyáva csuszás-mászáson nem

csoda, ha felkapnak Bécsben s hovatovább nagyobb igényeket formálnak.

Alig van egy pár lépés odáig, hogy a teljes provincia színvonalára szálljunk s Magyarország miniszteriuma és országgyűlése mint ezen provincia kirendeltsége működjék.

Ma már ott tartunk, hogy a kiegyezési törvényben kikötött jogaink érvényesítéséért kell küzdelmet indítani, mert a nemzeti kormány azokat is elvíványozta s maholnap egy nagy fogalomzavar áll be, ha ennek alapjaira akarunk helyezkedni. A néhai kilences bizottság egyezményei már lehültek, megsemmisültek, legujabb évtized küzdelmei árán jutunk el azok eléréséhez.

Jól haladunk hát visszafelé.

S mindez miért?

Egyszerűen a hatalom utáni kapaszkodásért. Politikai vezetőségünk demoralizált törekvései árán. Ezért a hatalomért való rajongásért politikusaink ma már vívmányoknak neveznek olyan jogokat, melyeket még Deák Ferenc biztosított és engedménynek keresztelnek olyan hétköznapi kívánságokat, melyekért egy büszke nemzetnek még a tenyerét sem illik tartani.

Egyik politikus a nemzeti színű kardbojt politikájával egy nagy pártot traktált egy évtizedig.

A másik politikus az ezrednyelv nemzeti színű mézes madzagával keni a párt savanyu száját.

Évtizeden át az önálló vámtérület sorompóit állítgatja a harmadik.

Most jön az önálló bank, melyet az egyik rögtön feiakar állítani, a másik pedig csak kis kedden, vagy bornyúzó pénteken. Az egyik 48-as függetlenségi, a másik függetlenségi 48-as

Mindez csak jelszó és humbug kedves magyarom, mert ott fenn azt mondják rá, hogy nye pozvolim! s a val vége.

Mi itt a vidéken vért ontunk ha kell ezekért a jelszavakért s egymást halálra üldözzük, mi alatt ott fenn megalkusznak, összeölelkeznek a jelszavak hősei. Jutalmul kézhez kaparítják a hatalmat. Akkor mi itt hasra esünk, eljenezük a kormányt vagy a 48-at. Örvendünk vagy busulunk s ennek is vége lesz.

Bécsben jól kiszámították, hogy a 48-nak épen 48 esztendő kell arra, hogy végkép lejárjon. Nehány év kell még csak, ha a datumot 1867-től számítjuk. Lejár ez a nehány év is s akkor kezdheted elől kedves magyarom. Akkorra épen csak a mai balpárt marad, de az is megfogya.

Igy volt ez a Habsburg uralom óta s így lesz ki tudja meddig.

Az ilyen meddő közjogi hajsza alatt milyenkül a nemzet gazdasági ereje, elgyengül a népe. Elcsüggednek a vezetők és soha sem tudunk oly erőhez jutni, mely önállósághoz segítsen.

Tudják ezt jól Bécsben. Azért nem vívmányoznak és nem engedményeznek, nehogy vérszemre kapjunk.

De épen így tudják ezt Budapesten is s mégis vakitnak minket mindenféle kuruzslásokkal és 48-as jelszavakkal.

Ha Kossuth Ferenc és Justh Gyula nyíltan és őszintén bevallaná, hogy semmiféle 48 ki nem vihető ezen címen, hanem igenis megközelíthető. 67 utján s ha ennek érdekében letennének és lemondanának személyes hatalmi aspirációikról, békés nyugalom állana be az országban s ők maguk is érvényesülhetnének. Egy táborba kerülne a nemzet s a közegyetértés hatalmával, tiszta 67-es alapon munkálna a 48-ért az ország minden polgára. Így boldogulhatnánk.

De ha tovább is szédelgünk a 48-al, ezen lejártott jelszó alatt lassanként kihegyzódunk még a 67-ből is.

Ilyen szélhámos politikai viszonyok közt nem csodálkozhatunk azon, ha a falusi választók egy közelgő választás alkalmára a realis politika álláspontjára helyezkednek s egyszerűen azt kérdeik a jelöltől, hogy mit fizet a szavazatért? Mert ha az elvek és meggyőzések olyan könnyen változnak a képviselő uraknál, akkor hogyan lehet azt várni, hogy épen a falusi választók ragaszkodjanak azokhoz? Ha a képviselő uraknak tetszik 48-at prédikálni és 67-et inni, mért ne volna szabad ezt a választóknak akár így, akár megfordítva cselekedni?

Ez a mai vidéki politika.

H I R E K.

Lapunk előfizetőinek olvasóinak és munkatársainak boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk!

Házasság. Keresztes Antal m. kir. állatorvos folyó hó 20-án délelőtt 11 órakor vezette oltárhoz Pongrácz Vilma kisasszonyt Tanuk voltak: Gecző Béla kir. törvényszéki bíró és dr. Végh Elemér kir. járásbíró. — Az esküvő után a menyasszonyi háznál ebéd volt. Ebéd után a fiatal pár nászutra ment.

A kir. törvényszék 1910. évi ügybeosztása. A tanácsok és bírák beosztása. Vádtanács kedden. Elnök: Jerzsák János, helyettes Fekete Imre; tagjai Báldi Aurél és Boeskor Antal. Esküdtbírói tanács, ülészek febrúar harmadik, június első és október harmadik hétfőjén kezdődik. Elnök Gyálókay Sándor, helyettese Fekete Imre; tagjai Demény Ferenc és Báldi Aurél. Főügyelőségi tanács, szerdán, pénteken és szombaton. Elnök: Báldi Aurél, helyettese Kovács Lajos; tagjai Kovács Lajos és Száva Antal, Bodor Ödön és Maraschki Róbert, Gecző Béla és Csizsár János. Büntető felelővitali tanács, pénteken. Elnök Báldi Aurél, helyettese Kovács Lajos, tagjai Csizsár János és Maraschki Róbert. — Sommás felelővitali tanács, hétfőn és csütörtökön. Elnök Gyálókay Sándor, helyettese Fekete Imre; tagjai Jerzsák János és Fekete Imre. Polgári, váltó és kereskedelmi tanács, kedden. Elnök: Gyálókay Sándor, helyettese Jerzsák János. Előadó bírák: Jerzsák János. Csődügyek, Demény Ferenc. Urtléri ügyek: Kovács Lajos, Fekete Imre, Bodor Ödön. Közpolgári perek: László Géza. Házassági perek: Csizsár János. Váltó, kereskedelmi és egyéb ügyek előadója. Bünyügyi tanács kedden. Elnök: Gyálókay Sándor, tagjai Báldi Aurél és Fekete Imre. Vizsgáló bíró: László Géza, helyettese Gecző Béla. Telekkönyvi ügyek. Előadók: Gecző Béla és Boeskor Antal; helyesbítés és átalakítási ügyekben: Csizsár László.

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök a nagysomkúti m. kir. adóhivatalhoz Lajos Ignác tamási segédat adóhivatali ellenőrré kinevezte.

Márton Tamás törvényszéki rendkívüli szorgalmas, tehetséges és szerény díjjokát Gyálókay Sándor a napokban telekkönyvi átalakítónak nevezte ki. Márton Tamás megérdemelte ezen elölépletést, aki az ügyvédi karnak és jogkereső közönségnek mindig készséggel áll rendelkezésére s a hosszas időn keresztül a telekkönyvi irattárnokot is teljes szakértelemmel helyettesítette.

Uj postahivatal. A m. kir. kereskedelmi miniszter Vasláb község pélyaudvara részére uj postahivatalt engedélyezett, mely január 1-én kezdi meg működését. Az új postahivatal kézbesítő kerületébe Vasláb község, Tinkák, Boták és Hederer telepek oszthatók be.

Vármegyei Hivatalos Lap szerkesztője. Fejér Sándor alispán a vármegyei Hivatalos Lap szerkesztésével 1910. évre dr. Gaal Endre vm. aljegyzőt, lapunk felolós szerkesztőjét bízta meg.

Betlehemi színhjátékok. A várdófalvi tanítótestület a gazdakör javára betlehemi színhjátékokat rendez az elemi népiskola növendékeivel és pedig: 1. Karácsony napján: „Békét hozott a kis Jézus”. 2. Karácsony másodnapján: „A bűnbánó fiu”. 3. Ujév napján: „Apró szentek” című darabokat fogják bemutatni. Kezdeté mindhárom este fél 8 órakor.

Sulyos testisértekek. Folyó hó 16-án Lebovics Izsák gyimesi lakos, gyári munkást este 7 órakor két ismeretlen csángó legény az uton kitámadta s alaposan helyben hagyták. A nyomozást megindította s az egyik tettest elfogta.

Kulcsár József gyimesbüki lakos János nevű 8 éves kis fiát Olytán György gyimesbüki lakos úgy megverte, hogy 20 napig gyógyuló sérülést kapott.

Ebzárlat. A felsőkerületi járás főszolgabírája, tekintettel a gyakori elbavesztésekre, 40 napi szigorú ebzárlatot rendelt el. Ez intézkedését nem tudjuk eléggé méltányolni a főszolgabíró urnak, ki e szigorú rendeletével megátoltja, legalább is némileg a vesztett ebek rohamos szaporodását. Ily hason rendelet kiadása városunk részére sem volna ártalmas a kapitány ur által kiadni, mert östénként, ha az ember társaságokba nem verődve indul lakására, könnyen megtörténik, hogy kutyák által megtépázva kerül valahogyan haza, s küzd tovább a legborzasztóbb gondolattal: „Vajon nem vesztett ebek voltak-e”? S ha talán a kapitány ur kérdésként állításunk valódiságában úgy sziveskedjen egy pár öste óta utat tenni s megfog győződni róla. Mi biztosítjuk róla, hogy főbb utcáinkon sétáló ebek Önt sem fogják a barátságatlan üdvözléstől megkímélni, ha még egyszer akkora kámpós botja is lesz. Azért jó lenne a felsőkerületi főszolgabíró ur rendeletét ép oly szigorral kiadni, s rendőreit oly fegyverekkel ellátni, hogy az éjjelenként koborló ebeket lelőhessék, s mi ily szigorú intézkedésért örök hálásak leszünk, mert megment az állandó elbavesztés réméitől.

Lopások. Folyó hó 12-én György Antal csikszentgyörgyi lakos záros ládájából Csató Gyula 24 koronát ellopot. — A csendőrség az ügyészségnek bejelentette.

Nagy Galaczi György gyimesközéplaki lakos szolgálója gazdájától 80 koronát ellopot s azután megszökött. A csendőrség elfogva tottét beismerte.

Hihetetlen rablógylkosságról beszélnek a gyergyói vásárról hazajőtt vásáros emberek. Ugyanis elbeszélések nyomán a november hóban megtartott országos vásáron, Gyergyóditron, egy felsőkerületi ember eladott egy pár ökröt 3—400 koronáért. Hazajövet betért egyik korcsmába vele lévő 8—10 éves leánykájával. Ivás közben beszéde elegegyedre a korcsmárossal elmondta az eladott ökröknek összességét, kifejezést adva örömenek, valamint abbeli aggodalmának, hogy siet haza, mert sötétben az erdőn átmenni kis leánykájával nem akar, mely száundékárol a szives vendégfogadós még a legjobb ital hozással sem tudta letériteni. — Már egy kissé esteledni kezdett, mikor elindult hazafelé. A midőn a legközelebbi erdőbe ért már sötét volt. Alig tett egy pár lépést, midőn az erdőből egy ember eléje lépve, egy fejzecsapással agyonvágta, — mire a kis leánykát szintén bántalmazhatta volna az ismeretlen de az az éj sötétjébe az erdő közé befutva elmenekült. Leütött áldozatánl azonban a gyilkos némsem kaphatott, mert már a korcsmában abbeli félelmében, hogy megittasodik, a pénzét átadta leánykájának, ki apja leütése után a nála lévő pénzzel együtt abban a korcsmában kecsét menedéket, hol delután folyamánl időzött. Azonban — mint mondják — majdnem vesztére. Ugyanis az édes apja gyilkossága maga a korcsmáros pár volt. A férj, miután áldozatánl pénzt nem talált, ott hagyta a haza érve feleségével szomorúan tudatta, hogy: „hus van, de pénz nincs”. Erre felesége megvizsgáltta, hogy van pénz is, mert a leánykánál van, ki ide visszajött, megvacsorázattta s gyermeke mellé lefektette. A férj megörvündött az elvezetnek hitt pénz hallatára s elhatározták, hogy a kis leánykát is elpusztítják, mint egyetlen tanubizonyosságot. — Az anyujs megremült kis leány halva miként tanakodnak élete felett, valamint kivégzésének módját, hogy a komencébe begyujtanak a a kis leánykát lepedőbe csavarva elégetik. Mig a tűz gyujtással toglalatoskodtak a kis leányka az ágy belsőszélébe a pokróc alá bujt s helyébe taszította

a korcsmáros kis leánykáját, kit a szülők sötétbe lepedőbe csavarva az ég kemencébe dobva, a lángok közt vették észre óriási tövödésüket s mire kivették sulyos égési sebeket, kapott s kiszemelt áldozatuk aközben megszabadulva, a portyázó csendőrok vették oltalmukba, kik a vizsgálatot nyomban megindították. E barbáris hírét fen tartással közöljük.

Karácsonyi est a csikszerepai kórházban. Dr. Veress Sándor megyei főorvos szép és megindító karácsonyestét rendezett folyó hó 23-án délután a csikszerepai megyei kórházban az ott szenvedő betegeknek. Óriási karácsonya tele apróságokkal hirdette az emberbaráti s keresztény szeretetet, s a megjelent ur közönség bizonyította, hogy a szeretet pótolni tud mindent, a mit a sors elrabolt. Sugárzó arccal, örömtől félelken közeltek a betegek átvenni ajándékat, a melyet Veress dr. meleg, beható szavakkal nyugtáit át minden egyes betegnek. — Bár a város közönsége közül nem sokan jelentek meg, mégis ott láttuk Kállay Ubul főispánt, Fejér Sándor alispánt családjával, dr. Veress Sándornét, — Gözsi Árpádnét, dr. Pilep Sándort családjával, dr. Elthes Bélát, Szabó Gézánnét. — Darvas Bélát, dr. Gaal Endrét s másokat. Dr. Veress Sándor vendégeit, a kik kedvessé tették a betegek karácsony-estéjét, egy ceésze teára látta vendégül.

Uj évi üdvözetek megváltása. — Lapunknak ezideig az új évi üdvözetek megváltása címén az árva- és szeretetház javára adakoztak:

Fejér Sándor alispán 3 K, dr. Gaal Endre 3 K, dr. Csiky József 2 K, Dájbukát Jakob 2 koronát.

Eljegyzés. Veress Lajos kolozsvári táblabíró leányát, Veress Edithet eljegyezte Melik Jerő gyergyóremetei nagybirtokos.

Karácsonyi pásztorjáték. A Kath. Népkör nagytermében a „Gyergyóalfalvi Kath. Ifjusági Egyesület” három előadásban szép sikert ígéro pásztorjátékokat rendez. Előadásra kerül dr. Pécsi Gusztáv „Az Ige Testté lön” című 4 felvonásos karácsonyi színműve.

Laptulajdonos: Dr. Nagy Béni.

Szám 813—1909. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszerepai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 975/5. sz. végzése folytán dr. Kovács Gyártás ügyvéd által képviselt Benő Pál csikszépvízi lakos végrehajtató részére végrehajlést szenvedő ellen 400 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajlést folytán alperestől lefoglalt és 5000 koronára becsült ingóságokra a csikszerepai kir. járásbírósnak 1909. évi V. 975/5. sz. végzésével a további eljárás elrendelése, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Csikszentdomokoson, a végrehajlést szenvedő és társa fűrészgár telepen, hol lefoglalva lettek, leendő megtartása határidőül 1910. évi január hó 4-ik napjának délelőtti 11 órája kiűzettek, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: 1 gőz-erű cséplő garnitúrának és egy motor-cséplő garnitúrának végrehajlést szenvedő megillető 1/3 ad rész tulajdona, a legtöbbet ígéronek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becslés arúl is el fognak adni.

Felhivatalnak mindazok, kik az elárverező ingóságok vételarából a végrehajlést követelést megelőző kielégítéshe jogot tartanak, amennyiben válaszképpen a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajlést jegyzőkönyvből ki nem tünik, hogy elsőbbségi jelentéseket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el no mulaszták, mert különben csak a vételár fölsélegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszerepán, 1909. évi december hó 20-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám 1242—909 m.

Faeladási hirdetmény.

Csikvármegye magánjainak igazgatósága közhírré teszi, hogy a vármegye magántulajdonát képező Felsőtölgyes I. határrésében fekvő erdőbirtokon, Bélbor és Gyergyóbékás községek közizagz. hatáiraiban előfordult

erdőgések és szélkárosítások következtében kihalásra engedélyezett fatömegek az alábbi csoportokban és kiküáltási árakon 1910. évi január hó 31-ik napján délelőtt 10 órakor Gyergyótölgyesen a vármegyei magánjavak kezelőségének irodájában megtartandó nyilvános szóbeli és írásbeli versenytárgyaláson a legtöbbet ígéronek elfogeak adadni.

I. Csoport.

Bélbor község határában a „Vám-kuthavas” nevű erdőrezsben mintegy 18 kat. hold leégelt területen lévő 2537 drb 21—60 cm. vastag, 2140'4 tm³-re becsült gömbölyű lucfenyő-haszonfa kiküáltás. ára: Négyezerháromszázhétvenöt (4375) korona.

II. Csoport.

Bélbor község határában a „Vám-kutpatak” és „Strázsapatak” nevű erdőrezsben előfordult szélöntött foltokban található 1671 drb 21—60 cm. vastag, 993'4 tm³-re becsült ugyanolyan faanyag kiküáltási ára: Kettőezerháromszázharmadik (2439) korona.

III. Csoport.

Bélbor község határában a „Tarrhavas” és Kisbükkös” nevű erdőrezsben 1063 drb 21—85 cm. vastag 926'6 tm³-re becsült ugyanolyan szélöntött faanyag kiküáltási ára: Kettőezerhátszázhatvanöt (2714) korona.

IV. Csoport.

Ugyanott a „Kishavas” nevű erdőrezsben leégelt területen 713 drb 21—60 cm. vastag, 468'8 tm³-re gömbölyű lucfenyő-haszonfa kiküáltási ára: Hatszáznyolcvanöt (685) korona.

V. Csoport.

A Gyergyóbékás község határában a „Borvizpatak” nevű erdőrezsben leégelt területen 1765 drb 10—80 cm. vastag 1150'2 tm³-re becsült ugyanolyan faanyag kiküáltási ára: Négyezerhátszáznegyvenkilenc (4749) korona.

A kiküáltási árak (10) tíz %-ka bánalpenzül az árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökének kezébe leteendő

A szóbeli árverés megkezdése előtt benyujtandó és szabályszerű bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok a megajánlott vételár (tíz) 10%-kát kitevő bánalpenzzel vagy megfelelő óvadék-képes értékpapírral látandók et és tartalmazniok kell egyuttal azt a kijelentést is, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri s magát azoknak aláveti.

Elkésletlen beadott és utóajánlatok el nem fogadlatnak.

A fatömegek a kiküáltási árakon alól nem fognak eladatni.

Kihalás határidő jogerős szerződés kézbesítését követő 30 naptól számítandó 1 év.

Ajánlatokat tenni vagy szóbelileg árverezni ugy az egyes csoportokra külön-külön, vagy az I—V. csoportra egyuttvéve is lehet.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint a becslésre vonatkozó közelebbi adatok a m. kir. járási Erdőgondnokságnál (Gyergyótölgyes) és Csikvármegye magánjainak igazgatóságánál (Csikszerepai) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikvármegye magánjainak igazgatósága.

Csikszerepán, 1909. évi december hó 21-én.

Dr. Csiky József,
igazgató.

Árverési hirdetés.

Csikszereda város közbirtokossága részéről közhírré teszem, hogy nevezett közbirtokosságnak tulajdonát képező „Odor” nevű erdő rész mintegy 800 k. hold területén lévő 4178 m³ lucfenyő haszonfa 17,252 korona kikiáltási ár, 10,524 m³ első minőségű bükk hasabfa és 3347 m³ dörongfa 24,397 korona kikiáltási ár mellett összesen 41,650 korona (Negyvenegyezer hatszázötven) korona kikiáltási ár mellett Csikszereda város tanácsházánál 1910. január hó 9-én délelőtt 9 órakor tartandó zárt írásbeli ajánlattal egybekötött nyílt szóbeli árverésen el fog adni.

Bánatpénz: A kikiáltási ár 10%-a.

Ajánlattehető külön a fenyő és külön a bükk fára is.

Az egy koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlatok szintén 10% bánatpénzzel látandók el. Az ajánlatban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtnak el.

Az árverési feltételek és a becslésre vonatkozó közelebbi adatok a közbirtokosság elnökénél megtekinthetők.

Csikszereda, 1909. december 6-án.

Dávid Lajos,
birt. e.nök

Szám 2331—909. ki.

Hirdetés.

A városi tanács részéről közhírré tételük, hogy a csikszeredai kir. törvényszék, mint urbéri bíróság a csikvárdotfalvi arányosítási ügyben folyó évi november hó 3-án 10,737—909. P. sz. a. hozott ítélete megküldtén, az érdekelt városi közbirtokosok által a városi jegyző hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Csikszereda, 1909. december 14.

A városi tanács.

Szám 2339—909. ki.

Hirdetés.

A városi tanács részéről közhírré tételük, hogy a csikszeredai róm. kath. egyháztanács, mint kepeket vezető bizottság által folyó évi december hó 5-én tartott ülésében helyesbített, illetve egyénileg megállapított és 1910. évre szóló kepeösszeírási és kivetési lajstrom folyó év és hó 30-áig közszemlére kitétetett s azt a határidő lejártáig az érdekelt hitközségi felek a városi jegyző hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatti megtekinthetik s ugyanezen határidő alatt ellene a kivetéssel meg nem elégedő hívek netaláni felebbezésüket beadhatják.

Csikszereda, 1909. december 14.

A városi tanács.

Árverési hirdetés.

Magán megbízásból közhírré teszem, hogy a Goldstein Hermann gyi-

mesfelsőlöki kereskedő által Reiner Sándor nagyváradai kereskedőnek eladott s vevő által át nem vett, mintegy 12,947.49 köbláb faragott fa a beraktározás helyén, vagyis Goldstein Hermannak Gyimesfelsőlök községben lévő faraktárában 1909. évi december hó 30-án délelőtt 9 órakor a legtöbbet ígérőnek az én közbenjöttömmel megtartandó nyilvános árverésen a Kereskedelmi törvény 352. §-hoz képest el fog adni.

Kikiáltási ár az egész fakészletre 8800 korona.

A fakészlet a kikiáltási áron alul is el fog adni.

Bánatpénz nem teendő le, de vevő köteles az egész vételárat és a vétel után járó III. fokozati illetéket az árverés után azonnal készpénzben lefizetni. Ha ezt nem tenné, az árverés nyomban folytattni fog.

Az áru a vételár lefizetése után azonnal birtokába adatik vevőnek s ezen időponttól kezdve, az ezt érhető minden veszély és károsodás vevőt terheli, ki köteles az árut onnan legkésőbb 1910. évi január hó 31-ig saját költségén elszállíttatni.

Csikszereda 1909. évi december hó 22-én.

Dr. Fodor Antal,
kir. közjegyző.

Szám 2303—909. ki.

Hirdetés.

A csikszeredai m. kir. államépítészeti hivatal által folyó évi november hó 30-án 572—909. V. számú versenytárgyalási hirdetménye szerint a kászonujfalu—impér—jakabfalvi törvényhatósági közút 4—6 klm. között áthelyezett szakaszon a 8, 9, 10, 13, 14 és 15. számú műtárgyak újból építési munkálatok biztosítására Csikszeredában, a kir. államépítészeti hivatal helyiségében 1910. évi január hó 7-én d. e. 10 órakor zárt ajánlatversenytárgyalást tart.

A hidak építésére vonatkozó műveletek az a kir. államépítészeti hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott az ajánlati költségvetés ivenkint 1 koronáért megkaphatók, míg az ajánlati minta díj nélkül megszerezhető.

Azon ajánlattevők, kik a munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban képesítéssel bíró megbízottat megnevezni s annak képesítését igazolni.

Oly ajánlatot tevők, kik még a kereskedelemügyi miniszterium vagy a csikszeredai kir. építészeti hivatal felügyelete alatt munkálatot nem teljesítettek, tartoznak képességüket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara igazolványával beigazolni.

Az ajánlatba az ajánlati végösszeg 5 százalékának megfelelő bánatpénz letételéről kiállított adóhivatali nyugta csatolandó.

A munkálat odaitelése felett a kir. építészeti hivatal határoz.

Távíratilag beadott ajánlatok figyelembe nem vétetnek, az elkésve beadott ajánlatok pedig csak akkor, ha kellően bizonyítottatik, hogy az ajánlat már a határidő előtt postára adatott és rendes körülmények közt a határidő előtt megérkeztek volna.

Az ajánlattevők az ajánlatok felbontásánál jelen lehetnek és az ajánlatukhoz a versenytárgyalás megtörténtétől 1 hónapig kötelezettségben maradnak.

Az ajánlatok csak pecsétel lezárt sörteiben borítékban fogadhatók el és a kir. államépítészeti hivatalhoz 1910. év január 7-én d. e. 10 órájáig beadandók.

Csikszereda, 1909. december hó 9-én.

A városi tanács.

OLAJFESTÉK

Tanulmányi és művészi cikk

Festő- és rajzváznak, ecsetek

művészi olajfestményekhez nagy választékban, mindenféle színekben hozzávaló ecsetekkel, — olaj felvegyítővel fővárosi ára szerint kapható:

Szvoboda Miklósnál,

hol mindenféle ily cikkek, valamint mindennemű nyomtatványok kaphatók és készülnek feltűnő szolid árban Csikszeredán (Nagy Dohány-tózsde mellett).



HÖLGYEK

részére nélkülözhetetlen.

Legjobb szépitőszert a

Földes-féle **MARGIT CRÉME**

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (Mitesser) és minden más bőr bajt. Kislímítja a ráncokat és az arcot fehérre, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Kiváló toilett-cikkek: Margit-hőlgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 korona, Margit-arcvíz 1 korona.

Kapható: GÖZSY ÁRPÁD gyógyszerésznél Csikszeredában.

30—

Páratlan és csodás hatású

Óvakodjunk utánzatoktól!

A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat és a legképtelenebb dolgokkal kengeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ár talmatlan és az arc minden tisztáltsága (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének

titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire nem birta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kengetni és használnunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ár talmatlan szert az arc szépitésére és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépitőszert a Földes-féle Margit-Créme — Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben) 1 kor. 20 fillér. Csikszeredán kapható Fekete Vilmos üzletében.

—27
És minden gyógyszerárban.

Legszebb karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak
Fekete Vilmos illatszertárában nagy választékban Csikszeredán kaphatók

Pontos kiszolgálás!

Pék-üzlet áthelyezés Csikszeredában.

Van szerencsém nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy

PÉK-ÜZLETEMET

az Apaffy Mihály-utcában levő saját belső-ségemen épített új üzlet helyiségbe helyeztem át s azt a mai kor igényei szerint berendeztem, ahol a közönség házikenyér sütését - vasárnap kivételével minden nap délelőtt 10 12 órákor eszközölöm.

Szíves partfogást kérve, maradtam teljes tisztelettel

Beke Ágoston.

Pontos kiszolgálás!

ALAPITATOTT 1885
Harkó Lajos
uri szabó-üzlete, Kolozsvárt.
Szentegyház utca 2. Státus palota
(Sürgőnyeim Harkó szabó, Kolozsvár.

Ajándja dusan felszerelt szövetraktárát ami:
Hazai és angol szöveteit.

Vidékre megrendelőknek minta gyűjteményét készséggel küldi meg, mértékvetel és próba helyett elegendő egy jól álló használt ruha beküldése. Vidéki megrendeléseket jutányos áron pontosan eszközöl.



A „Hargita”-utcában a gőzfürdő áteilenében

egy belső telek

kőházzal és melléképületekkel eladó.

Hol? Megmondja a kiadóhivatás!

Favágást bármely időben elvállal teljesít **Kövér György géplakatos Helyben.**

Az 1910. évi naptárak nagy választékban kaphatók lapunk nyomdájában. 40 80

fillér árak mellett **Szvododa Miklós** könyvkereskedésében, hol „Növjegyek” legesinosabban készíttetnek olcsó árért.

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli Részvény-Társaság Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbag ellen	26 fillér.	Borhegyi, huyghajtó	26 fillér.	Forgász, étvágygerjesztő	18 fillér
Borszéki Fokut, az ásványvizek királya, kösvény ellen	26	Boholti, üdítő víz	26	Kászónókut-Salutaris jód- és lithium tartalmu	18
Borszéki Kossuth, verszegénység ellen	26	Előpataki, sárgaság ellen	18	Répati, égvényes ásványvíz	18
Bodoki Mattid, alkális savanyvíz	18	Felszárakosi Mária, légszűrurut ellen	26	Székelv-Selters, idült gyomorbagok ellen	26
Baross, vesebag ellen	26	Hargitaligeti, üdítő ital	26	Sztojkal, cukorbetegség ellen	28

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a **természetes ásványvíz** gyógyhatása és kellemes íz össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeink a külföld majdnem összes gyógyvizeikkel pótolhatók.

Raktár: Fehndrich Zoltánnál (Csikszereda.)

Építelmélet és fedélcserepet bármely vasúti állomásra.

Albertfy Sándor

BRASSÓ, Kórház-utca 6. szám.

Sürgőnycim: „ALBERTFY”. Távbeszélő: 358.

Műszaki s építkezési anyagok üzlete, asphalt és cementipar vállalat.

Elvállal minden cement asphalt-ipar szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett. Raktáron tart portland- és roman-cementet, gypszet, nádfonatot, tűzálló légiát chamollisztet, elszigetelő és fedéllemezt, köszénkátrányt, carbolumot, fedélmazat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű **építkezési anyagokat olcsó árakban.**

A Hungária téglagyár és mészfutó művek elárúsió helye.

Pollitzer sérvlambatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet bajosok, felmők és amputáltak ré.

Budapest, IV., Kossuth Lajos ut. 8. felem

Az intézet szakorvosa bárkinék teljesen díjtalanul áll rendelkezésére. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők 5 K. felfelé

Vidéki megrendeléseket az intézet szakorvosa által lekiismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltenek. Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltételül megbízhatók. Tucatankint 2-16 K. Ugyanott jelent meg „Az ember egészsége” c. orvosi mű, kizárólag sérvbagokkal foglalkozik. E munkát bárkinék borítékban díjtalanul küld az intézet.

T. hölgyközönség szives figyelmébe!

Országszerte feltűnést keltenek árak és izlés tekintetében

Weiner Mátyás

Budapest, VI. Andrassy 3. sz. divatruház gyapju, szövet és mosóáru ujdonságai

RAKTÁRRA ÉRKEZTEK:

Hommespun, Setland, Diagonal chewiott, Noppe, Ottóman, Cotelain, Kamarn és Rijs gyapjukelme ujdonságok, méterje 48 kr. tól 4.50 ig. Blouse és pongyolakelmék, bársonyok 65 kr.-tól feljebb. Oriási választékban angol flanellek, tennis-kelmék, nyomott és szövött baichettek, méterje 19 kr.-tól 75 g. Csipkeszövet ujdonságok, légáramzószek, színházi kendők és fátyolok stb. stb. Mintákat vidékre kívánatra készséggel küld 20 koronán felüli megrendeléseket berrmentve szállit. 13-0

Littke L. pezsgőborgyár-telepe

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. szám.

Frigyes főherceg ő császári és királyi fensége Salvator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a Nemzetközi, Hálókocsi- és „Európai Express-vonat-Társaság” SZÁLLÍTÓJA.

PEZSGŐFAJOK:
Sport „GRAND VIN SEC”, „FOR ENGLAND” (savanykás), Casino „EXTRA SEC”, Britania „Extra Dry” cukor nélkül,

A legolesőbb bevásárlási forrás FEKETE VILMOS

illatszertárában, Csikszereda (Fötér).

Kaphatók a legfinomabb illatszerek de kagramonként és mindennemű arc- és közápoló szerek. Gyógy- és virágszappan

Az Inda-sósborszesz főlerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás ellen. Hajrak-regenerátor az őszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színt, valamint mindennemű különleges ségek raktára. A Thymol és Stomain-fogápoló szerek a legjobbak. A Trifoleum (hajpetro) hölgyeknek állandó hajápolásához nélkülözhetetlen. A Honey Jelly a legfinomabb kézfinomító

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközölök.

AKI BUTORT Budapesten akar vásárolni.

saját érdekében esolekszik, ha vásárlás előtt meglekinti

„Budapesti Asztalos Ipartestület” védnöksége alatt álló

BUTORCSARNOK és HITELSZÖVETKEZET

áruacsarnokait, melyek a következő helyeken vannak: VIII. József-körut 28. sz. (Bérkocsis-utca sarkán). IV. Ferenciek-tere 1. sz. (a királyi bérpalotában). Ezen szövötkezet az „Országos Központi Hitelszövötkezet” tagja s ennek felügyelete alatt áll. Vásárlási kényyszer teljesen kizárva. Stilszerű, mo term lakberendezések.

Jutányos árak! Szavatosság az áru minőségeért!

Az áruacsarnokba kizárólag elsőrangú budapesti asztalosok és kárpitosok dolgoznak.